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    Αθήνα 15 Μαΐου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ τους Υπουργούς 

1. Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

2. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΘΕΜΑ: «Ακύρωση των προγραμμάτων της βιολογικής μελισσοκομίας και 

κτηνοτροφίας» 

Την Τετάρτη 13 Μαΐου, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Σχοινάς, 

ανακοίνωσε σε συνέντευξη Τύπου την ακύρωση όλων των δράσεων που αφορούν τα 

προγράμματα της βιολογικής μελισσοκομίας και βιολογικής κτηνοτροφίας. Για τη 

βιολογική μελισσοκομία έχει προβλεφθεί προϋπολογισμός 19 εκ. € και για τη 

βιολογική κτηνοτροφία 115 εκ. €. Παρά το γεγονός όπως ανέφερε ο κ. Σχοινάς ότι ένα 

χρόνο πριν «αποκαλύφθηκε το σκάνδαλο με τους «μαϊμού» παραγωγούς βιολογικών 

προϊόντων και τις ψεύτικες πιστοποιήσεις με το κιλό από εταιρίες πιστοποίησης» το 

Υπουργείο προχώρησε στην έκδοση 2 Προσκλήσεων, την 123680/13.5.25 Πρόσκληση 

υποβολής αιτήσεων για τη βιολογική παραγωγή (γεωργία και κτηνοτροφία - 

παρέμβαση Π3-70-2.1) και την 136484/23.5.25 Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων για τη 

βιολογική μελισσοκομία (παρέμβαση Π3-70-1.6) με καταληκτική ημερομηνία 

υποβολής των αιτήσεων στις 2/6/25.   

Αυτό σημαίνει ότι ένας συγκεκριμένος αριθμός μελισσοκόμων και κτηνοτρόφων 

εντάχτηκαν στο πρόγραμμα βιολογικής μελισσοκομίας και κτηνοτροφίας αντίστοιχα 

και στην πράξη από τον Ιούνιο 2025 ξεκίνησαν να υλοποιούν τις σχετικές δράσεις 

προκειμένου η εκτροφή τους στο τέλος του προγράμματος όπως προβλέπεται να 

χαρακτηριστεί ως βιολογική. Με ότι αυτό συνεπάγεται αναφορικά με την αγορά 

συγκεκριμένων και πιο ακριβών εισροών αλλά και τη μείωση της αναμενόμενης 

παραγωγής εξαιτίας της υιοθέτησης πρακτικών βιολογικής παραγωγής.  

Ωστόσο ένα χρόνο μετά (συγκεκριμένα στις 13/5/2026), ο κ. Σχοινάς  με συνέντευξη 

Τύπου ανακοίνωσε την ακύρωση όλων των δράσεων που αφορούν τα προγράμματα 

της βιολογικής μελισσοκομίας και βιολογικής κτηνοτροφίας, εξαιτίας ευρημάτων 

ελέγχου. Συγκεκριμένα ο κ. Υπουργός ανέφερε ότι: «είχαμε μια τεράστια αύξηση του 

αριθμού των βιολογικών παραγωγών, από 34.000 που ήταν το 2020 έφτασαν στους 
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119.000 το 2024 (αύξηση 250%). Επίσης είχαμε μια μεγάλη αύξηση της ζήτησης για 

βιολογικές δράσεις, κατά 231% στη γεωργία, κατά 874% στην μελισσοκομία και κατά 

118% στην κτηνοτροφία. Οι έλεγχοι που πραγματοποιήθηκαν ανέδειξαν προβλήματα που 

δεν μπορούμε να αγνοήσουμε.»  

 

Και εφαρμόζοντας το ρητό «πονάει δόντι- κόβει κεφάλι», ΟΛΟΙ οι μελισσοκόμοι και οι 

κτηνοτρόφοι συλλήβδην στη χώρα  θεωρήθηκαν απατεώνες. 

Επιπλέον, για την προγραμματική περίοδο (2023-2027) κανείς μελισσοκόμος και 

κτηνοτρόφος στη χώρα δεν θα έχει τη δυνατότητα να ενταχτεί σε επιδοτούμενο πρόγραμμα 

για τη μετατροπή της εκτροφής του σε βιολογική, με ότι αυτό σημαίνει για την πράσινη 

μετάβαση και την προστασία του περιβάλλοντος καθώς και την επιδιωκόμενη 

προστιθέμενη αξία των ελληνικών αγροτικών προϊόντων. 

 

Επειδή, η βιολογική κτηνοτροφία και η μελισσοκομία δεν αποτελούν περιφερειακές 

παρεμβάσεις της ΚΑΠ αλλά κλάδους με παραγωγικό αποτύπωμα, κοινωνική σημασία 

και περιβαλλοντική διάσταση.  

Επειδή, ο πρωτογενής τομέας και ιδιαίτερα η κτηνοτροφία, βιώνει μια εξαιρετικά 

δύσκολη περίοδο με ανυπολόγιστες απώλειες ζωικού κεφαλαίου λόγω των ζωονόσων, 

χωρίς να υπάρχει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο στήριξης από την Πολιτεία. 

Επειδή, από το 2019 και μετά κυβερνά η ΝΔ, 

Ερωτώνται οι κκ Υπουργοί: 

1. Ποια συγκεκριμένα ευρήματα και ποιοι έλεγχοι οδήγησαν στην απόφαση 

ακύρωσης του συνόλου των δράσεων της βιολογικής κτηνοτροφίας και 

βιολογικής μελισσοκομίας; 

2. Γιατί το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προχώρησε το 2025 

στην έκδοση προσκλήσεων και στην ένταξη νέων δικαιούχων βιολογικής 

μελισσοκομίας και βιολογικής κτηνοτροφίας, ενώ ήδη από το προηγούμενο 

διάστημα είχαν προκύψει ενδείξεις παράνομων πιστοποιήσεων και «μαϊμού» 

βιολογικών παραγωγών; 

3. Για ποιο λόγο επιλέχθηκε η οριζόντια ακύρωση όλων των δράσεων αντί της 

στοχευμένης απόρριψης των περιπτώσεων που παρουσίαζαν παρατυπίες ή 

παρανομίες; 

4. Πώς προτίθεστε να προστατεύσετε τους πραγματικούς βιοκαλλιεργητές, 

μελισσοκόμους και κτηνοτρόφους που ήδη προχώρησαν σε αυξημένες δαπάνες 

και αλλαγές στην παραγωγική διαδικασία για την εφαρμογή των δεσμεύσεων 

των προγραμμάτων; Προβλέπεται αποζημίωση ή ειδικό μεταβατικό πρόγραμμα 

στήριξης για τους παραγωγούς που υπέστησαν οικονομική ζημία εξαιτίας της 

ακύρωσης των δράσεων; 

5. Υπάρχει κίνδυνος απώλειας ενωσιακών πόρων ή/και επιβολής δημοσιονομικών 

διορθώσεων σε βάρος της χώρας λόγω των προβλημάτων που διαπιστώθηκαν 

στα προγράμματα βιολογικής μελισσοκομίας και κτηνοτροφίας; 
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6. Πώς προτίθεστε να αποκαταστήσετε την αξιοπιστία του συστήματος 

βιολογικής παραγωγής στην Ελλάδα, τόσο απέναντι στους παραγωγούς όσο και 

απέναντι στους καταναλωτές και τους ευρωπαϊκούς θεσμούς;  

7. Δεδομένου ότι από το 2019 μέχρι σήμερα κυβερνά η Νέα Δημοκρατία, ποιος 

θα αναλάβει την πολιτική ευθύνη για τη διόγκωση των προβλημάτων στον 

αγροτικό τομέα, την ανεπαρκή εποπτεία και την αδυναμία έγκαιρης 

παρέμβασης στο σύστημα ελέγχου και πιστοποίησης των βιολογικών 

προϊόντων; 

       Η Ερωτώσα Βουλευτής 

       Θεοδώρα Τζάκρη 




